





COLECTIVISMO AGRARIO en España

DEBEMOS ahora que un territorio o una partida de tierra pertenece a un concepto o colectividad; que ésta, en vez de sembrarlo por sí, comunalmente, concede o permite a cada uno de sus miembros que labren y siembren una o más parcelas cada una bajo la condición de que los rebanos de todo el vecindario seguirán corriendo cuanto no se halle sembrado, sean rastrojos, barbechos o eriazos; y que un día aquel usufructo y posesión temporal de tales o cuales trozos o hazas por los vecinos se haga permanente, primero de hecho y después de derecho, individualizándose el dominio, pero sin exceder el período de la vegetación del cereal, centeno o trigo, continuando el concepto en el aprovechamiento común de las hierbas espontáneas: pues en eso está la cuna de la derrota de mieses y no podría exigirsele más legítimo ni mejor título. La comunidad, propietaria única del suelo, lo tenía destinado en principio a dos distintos usos: se ha desprendido o se ha dejado privar del uso, el del cultivo, quedando en posesión del otro, el de los pastos: esto es todo. No habiendo el condominio de la labor adquirido nunca, a título gratuito ni a título oneroso, el otro aprovechamiento, no puede pretenderlo para sí en razón; no puede decirse despojado de un derecho de mal uso o de uso abusivo de la invasión periódica y regular de sus rastrojos por el ganado del vecindario.

por Joaquin COSTA

Otro tanto ha de decirse en el caso de que la colectividad o su representación legal, haya enajenado en una fecha dada tales tierras, gratuitamente o por precio, para el solo fin de cultivar cereales o arbolado, reservando expresamente a la comunidad el dominio aprovechamiento de las hierbas y espiga crida. Cuando la villa de Ejea consagraba en sus Ordenanzas el derecho de los vecinos a cultivar o hacer presión en los montes comunes, pero con la prohibición de cercar tales escalos o roturas, autorizando a las personas privadas para arribar por propia autoridad toda clase de cerros que se levantasen contra el tenor de aquella restricción legal, no siendo colmenar, olivar o vna, hacia uso de un derecho perfecto, por virtud de él, el aprovechamiento pecuario de las tierras apropiadas en aquella forma quedaba como antes en poder del vecindario. Cuando en la villa de Soria, facultada por Reales previsiones, se le concedió a los vecinos de la villa, para el cultivo de cereales, mucho más derecho a cercarlas o cercarlas ni a privar la entrada a los cerros que en los rastrojos, barbechos y eriazos, evidentemente no se concedía tales tierras del patrimonio común de un modo absoluto. La misma comunidad, con el cual en adelante tendría que alternar en el ejercicio de sus derechos dominicales.

Cuando Carlos I hacia merced de tierras arables en Méjico y en las vendidas, con la limitación de que luego de alzados los cultivos que se sembrasen, quedarán para el común, hasta la nueva siembra, no constituía una propiedad plena; constituía los derechos reales, uno a favor del agraciado o comprador, otro a favor del vecindario: Y lo mismo el Fuero general del Señorío de Vizcaya cuando al recordar el derecho que asiste a los vecinos de errar o hacer llosa de pan y sembradura en los eriazos comunes, impone a la obligación de dar parte... en el vallado de seto una vez recogidas las mieses, para que pudiera entrar el ganado del vecindario hasta la sementera siguiente.

En conclusión: jurídica y económicamente considerados, el concepto o derrota de mieses constituye un semi-colectivismo agrario, derivado de un régimen agrario anterior totalmente colectivista.

continuación de la la pag.) TODO SEA POR LA UNIDAD... AMERICANA El Gobierno norteamericano, ha reconocido a sus colegas de Venezuela y El Salvador, aunque siempre ha condenado el empleo de la fuerza por considerarlo «deplorable» y bajo la condición, de que unas elecciones completamente libres, han de ser realizadas en breve plazo. El prevenir y curar en este caso, se entrecruzan y confunden, visto que los americanos de todas las Américas, no quieren que desde Rusia les empujen ni las páginas mal escritas...

OBREROS ESPECIALIZADOS Ante las bases presentadas por el Sr. Truman al Congreso, le ha sido aumentado el sueldo, y en la actualidad, gana 100.000 dólares, en los que los impuestos no tienen ninguna rebaja a realizar... Pero aún hay clases, ya que el rey de Inglaterra, gana 1.772.200 dólares... Que los «arrancapinos» hagan los comentarios a su gusto...

¿ACASO RIES?

QUISE sacudir el astío de una tarde monótona en el atractivo timbre de una sesión infantil. Y Radio Nacional detuvo la aguja de mi aparato en la divulgación de un reparto de juguetes, regalo de un bazar, a los niños de una institución docente de Madrid que patrocinó no queráis saber qué sentido si os basta, como a mí, saber que lo es. He aquí, pues, la transcripción figurosa de cuanto escuché: — Llamamos, ahora, a Antonio X.; Antonio X., que tengo la impresión de que es muy inteligente. Ya está aquí. ¿Qué edad tienes? — Catorce años. — Muy bien, muy bien. Y, ¿qué estudias? — Pues, ¿qué estudio? estudio... inglés. — Estudia inglés! Si señor: inglés! Y dime, dime, una pregunta muy sencilla: ¿cuántas clases de triángulos hay, por razón de los lados? — Pues... acu... acu... acutángulo obtusángulo... y... rectángulo. — Fíjate bien; fíjate bien que he dicho por razón de los lados... Pienso, piensa un poquito. — Escaleno, isósceles... y... no me acuerdo... — Si, hombre sí: a ver, a ver... — Y... equilátero. — Muy bien, hombre, muy bien. Una bicicleta de tres ruedas y a correr. Y ahora, esperamos a Joaquinito Z., para quien reservamos una sorpresa agradable. Y ya tenemos a Joaquinito aquí, todo un hombre, sí, señor; ¿qué va a decirnos?... ¿Cuántos años tienes? — Once. — ¡Ah! ¿Conque, once años?... Muy bien; y estudiarás mucho? no es verdad? — Mucho. — Entonces nos vas a decir, muy fácil, un adjetivo cualquiera que corresponda al nombre rosa; por ejemplo... rosa blanca, rosa hermosa, rosa... — Rosa Rodríguez. — ¡Ja! ¡ja! ¡ja!... Muy gracioso, hombre, muy gracioso! No pude escuchar más. Cerré. No me cal, tampoco desvanecido; me senté, perdido en el anonadamiento de una grave reflexión, considerando como se ahoga la inteligencia infantil de esa niñez que usurpan a un pueblo ahorrado, santísimas instituciones. Permanecí absorto por largo es-

blicado en «Rude Pravdo», «invita» a los obreros en general, a «una recogida» de materias primas de «todas clases», con lo cual en el transcurso del plan, se podrá demostáticamente hacer un regalo al Estado de MIL MILLONES Y MEDIO de coronas...

El Sr. Novomesky, Comisario a la Instrucción pública de las ciencias y las artes, ha presidido una manifestación en la Universidad de Bratislava, en cuya sesión se han condenado los sistemas pasados de moda, para ser usados en la realización del Plan, para la edificación del pueblo... Y, el ministro de Justicia, Sr. Cejka, en una reunión de los afectados, ha dado las instrucciones pertinentes, para que, los que no comprendan este plan, y las necesidades, los jueces, se lo han de hacer comprender de una forma completamente popular, y los guardianes de las cárceles, han de ser educadores de los presos, para transformar a los condenados haciéndoles reconocer sus faltas, para que no se entreguen a la desesperación, una vez puestos en libertad» (textual).

PROCESOS PROCESABLES Hemos dicho, antes de empezar el proceso Kravchenko-«Letras Francesas», que este proceso será una de las maneras para no saber nadie quién puede tener una razón internacional... Aparte que suponemos que el autor del libro en cuestión, se hará «ligerito» en Francia, y que el semanario aumentará sus lectores, hasta ahora, el proceso, va sacando materia procesable en cosas que nadie tiene que ver con el proceso... Un eminente testigo, y un eminente abogado, han dado la pauta esta semana, y suplico a los lectores no excusarán al no ser más extensos.

CRISIS INTERNACIONAL Como ya se esperaba, el resultado de las reuniones del Consejo de la F.S.M., ha sido fatal para la existencia de la misma. Los Sindicatos de Inglaterra, los de América y los de Holanda, de una manera definitiva se han separado de la mastodóntica organización internacional de trabajadores, que no ha tenido más que tres años

La emancipación de los trabajadores, ha de ser obra de los trabajadores mismos. El acontecimiento de este final de invierno, que seguramente dará más hilo a retorcer al ambiente internacional de moda, será la entrevista que cada día se perfila con lentitud, pero con seguridad de realización entre Stalin y Truman. Este es el hecho que confirma anteriores comentarios nuestros, esparcidos en este principio de semana, por la radio rusa, con referencia a una entrevista concertada y efectuada, entre el Dictador del Bloque Oriental y una agencia americana de prensa en Europa. Los comentarios en todas partes, van ligeros y a cual más dispares, sobre la posibilidad de una división de criterios en el interior del Kremlin y en la U.S.A., ya que parece que ahora, están los americanos aunque contentos de que ello pueda hacerse, desconfiados en que no pueda resultar una treta más. Lo difícil, que por ahora no está más que esbozado, son los puntos a tratar, y en el sitio protocolario en el que se celebrará la reunión, pues cada uno de estos Grandes, no quiere empujarse con el gesto de visitar al otro.

HORIZONTES SIN LUZ

continuación de la la pag.) la vida espiritual y misera de los presos. Pero Pla y Daniel, se calla todo esto que sabe España entera. Y ahora, interpretando su papel como buen artista que se sabe la lección de memoria, pide material ferroviario, solicita apoyo económico para el régimen que la Iglesia dirige, y quiere que al franquismo se le de gasolina para que las ruedas del imperial Estado puedan avanzar por el camino de la ruina nacional. El avisado Cardenal no ha querido confesar que el régimen católico está en quiebra, pero sin pretenderlo ha hecho revelaciones atinadas. El Estado se hunde y ahora nadie desea cargar con la responsabilidad de lo que fue bendecido, propiciado y dirigido. Una responsabilidad mayúscula y suprema, pesa sobre todos los que ambicionamos el bienestar del pueblo español: salvar al país de la ruina, de la incultura y de la barbarie. Ya es enorme la responsabilidad y grande el cometido.

CRONICA BORDELESA

En estas postrimerías del mes de enero, que amenazaba ser cruel y peligrosamente agripado, ha hecho unos días de simpático sol, que recordándonos el primavera, nos invita a un continuado caminar bajo sus rayos, y reconfortados en la ilusión de que con el paseito, que alargamos hasta las ruinas "Charles-Vernet y Léon-Paillière", donde sabemos que hay una cantidad de estos españoles que en su vecindad heterogénea y a pesar de trabajos durísimos no han perdido ni su fe en la etapa final de este largo calvario que dura diez años, ni el humor en su lenguaje para animar particularmente una conversación tratando todos los temas nacionales e internacionales... Entre sorbo de café, pitillo tras pitillo, y recomendaciones a la mujer para que las gallinas y el perro no se peleen... Y en tanto, el tiempo pasa dejando huellas imborrables de las actitudes individuales y colectivas; pero el tiempo y la situación de España arden al rojo vivo llenando «águas interminables de su largo martirologio, de su sangrante desesperación, de su vida llena de miseria, dolor y agotamiento. Pero esto parece no importar mucho a ciertas gentes, mientras el pueblo español desespera en su agonía. — Creo, dice el amigo, que de continuar así, una vez más perdemos la batalla por no obrar con energía y decisión, ya que aquí se habla mucho por unos y otros del «xilio» pero nadie sabe la hora que es... Aquí, cada uno hace lo que le sale de la cruz de los pantalones... La Rubia Albión, dijo, que era «inadmisible» que por culpa del régimen que sufre España, veinte millones de los nuestros perezan

NADERIAS

OMO hay quien suda con solo trabajar, los hay que se cansan incluso de no hacer nada. Tal es el guardia, cuando al ingresar en el Cuerpo de descanso perenne, cobra cara de ridículo cuando llega algún tiempo de descanso en él. ¡Y que la casaca de nos libre de un guardia que 290 burres!

por Liberto ESCLAVINA

reacción por parte del pagano y no acaba nunca de explicarse a satisfacción su pasividad, por cuanto fracasada en uno de la probable aventura, salta sobre otro sin más pretensión que ilustrar su aburrimiento. Y va del chófer al ciclista, del cocherito al peatón, atropellando a los vendedores ambulantes y sembrando el más municipal de los desconciertos. Y en ocasiones, como premio a su tesón, la aventura surge llevándose insensiblemente las horas de guardia en vueltas a lo imprevisible. Si, figuráos un coche que avanza de la noche. Puede que no lleve más velocidad de la permitida, y si la llevara, puede que el motivo lo valiera. Pero el guardia se aburre, surge de su oscuridad y el coche para. Un taxi que conduce a un pobrete de ropas en desbarregio... El guardia, qué presente la aventura, exige alborozado: — ¿Papeles? El pobrete busca en sus bolsillos para terminar balbuceando: — Los dejé en casa... Pero es el caso que mi mujer... — Si, sí; tu mujer y tú, tú y tu mujer. Pero eso se lo explicarás al comisario. Y montando en el coche, el guardia obliga el viraje hacia la carretera.



Acaba de presentar una obra inédita del escritor libertario:



cuya edición y contenido representan un éxito feliz.

